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5.1. Die Aussage sollen eindeutig angekreuzt werden. ,Ja' heisst, dass die Aussage korrekt ist, ,nein' heisst,
dass die Aussage falsch ist. Falsche / fehlende Antworten geben einen Abzug von 1 Punkt.
Total 6P.,A2P.,B2P,C2P..

Ja Nein

Ein Katalysator verdndert die Gleichgewichtskonstante K O
Im Gleichgewicht gilt immer, dass die Summe der Konzentrationen der Edukte gleich der

Summe der Konzentrationen der Produkte ist O
Die Temperatur hat keinen Einfluss auf die Gleichgewichtskonstante K O

X X

Eine Reaktion soll so gesteuert werden, so dass maglichst viel Produkt erhalten wird. Welche Aussagen stimmen
in diesem Zusammenhang?

Wenn die Reaktion exotherm ist, so die Temperatur senken. %
Sind mehr gasformige Produkte als gasformige Edukte vorhanden: Druck erhshen O

h’m

Die Synthese von Ammoniak (NH3) aus den Elementen se X
sformig. &
gasformig . o 3

Die Edukte sind N sowie Hs.

Eine Erhohung des Druckes erhéht die Ausbeute von Ammoniak

Um maglichst viel Produkt zu erhalten, sollte die Reaktion bei einer moglichst
hohen Temperaturen durchgefiihrt werden

Die Gleichgewichtskonstante K weist bei verschiedenen Temperaturen den
gleichen Wert auf O

Ein Katalysator wiirde das Gleichgewicht auf die rechte Seite verschieben O

TT Ker#Q)-‘Mej\, P*eo’J.(

Fiir die Reaktion N2(g) + O2(g) = 2 NO (g) ist K=4.08:10"* bei 2000 K und 3.6:10° bei 2500 K. (1 P.)

erm. Alle beteiligten Substanzen seien

- LK

o Yo

Wy & o

a) Von links nach rechts gesehen ist die Reaktion O exotherm _[SEndotherm

Wie wird das Gleichgewicht verlagert, wenn ...

b) der Druck erhsht wird: O ..links O ..rechts a‘...gar' nicht
c) Ein Katalysator eingebracht wird: O ..links O ..rechts %..gar‘ nicht

5.2. Fiille die sechs Liicken mit den folgenden Begriffen. In die Liicken sollen jeweils die korrekten
Platzhalter (z.B. 'b)' )geschrie den. (1.5 P.)
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Der Index ,o' resp. GG bei den Konzenfrationen gibt die :
Konzentration bei 1=0 resp. bei =66 an. b § c
= P
a) co(Edukte) b) co(Produkte), : /L/’D = i
c) ces(Produkte)  d) cgs(Edukte) o . |
e) Einstellzeit bis zum GG :
f) Zeit ab Gleichgewicht : {
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5.3. Schreibe die Gleichgewichtskonstante K inklusive Einheiten folgender Reaktionen hin. Achtung: die
Reaktionen b) und c) miissen noch ausgeglichen werden! (je 0.75P..)

c.1.5
a)2A+3B = 2C+1D c. 5
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5.4. Mineralwasser (H2CO3) steht im Gleichgewicht zu Wasser und Kohlendioxdid.
a) Stelle die Reaktionsgleichung auf (0.5 P.)

°) _ :
fio « CC8) = Hocy (e)

b) Wird ein kohlesdurehdltiges Getrdnk (2B. Mineralwasser) offen stehengela ~so0 entweicht mit
der Zeit das Kohlendioxid. Erkldare diesﬂ; che mit dem chemischg&l ewicht. (0.5 P.)
g -

5.5. Warum nimmt der Gehalt an Calciumcarbonat (CaCOs3, schwer laslich in Wasser, in der
Reaktionsgleichung mit ,s' als Feststoff und .|' als

: Sieia M
zusdtzlichen Hinweis, dass CaCOs als Feststoff 2.COy{g) + H,o(g')"h mf.{—z = H,CO)
. . . . pmntur
vorkommt) bei steigenden Temperaturen in einem See G
zu? Begriinde maglichst genau. (1.5 P.) bCaCOs)l + 'HOOM —F=F GCa'laq) +  2HCOs(aq)

Bendtigte zusammenhdngende (!) Reaktionsgleichungen s e

seinen nebenstehende Gleichungen a) und b):

Mit steigender Temperatur zerfillt Kohlenséure, das GW der ersten Gleichung a) wird nach
links verschoben. Die entzogene Kohlens#ure wird durch die zweite Reaktion b) nachgeliefert
(Chatelier) indem bei Gleichung b) das Gleichgewicht nach links verschoben wird.

1. 5/0.0 0.25P. ... blabla
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5.6. Friichte veratmen beim Lagern Traubenzucker (CsH1204) mf‘r Sauerstoff und geben dabei Kohlendioxid
und Wasser(gasformig) ab. Dabei werden die Friichte ,alt'. Gib 3 verschiedene Méglichkeiten an, um das

Altern zu verhindern resp. um izq—elelchgewmhf auf der ,Traubenzuckerseite' zu halten. (1 5 P:) ",

e n[ 3
C6H1206 + 02 = CO2 + H20 verhindern, dass CO2 weg geht eher Hlnzugeben
s < e @ Verhindern dass H20 weg geht, eher HInzugeben
£a ’ Verhindern, dass O2 hinzukommt, O2 wegnehmen

Pro Punkt 0.5 P, /4-—-,. $ (&‘Q‘(c‘ﬁo‘e‘fl' )
(’5— g evltd,-\ (a(P,on A ‘LS —— ( f‘\' ‘
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B7. Gegeben sei folgende Reak‘rlonsglelchung N20s (g) = NO; (g) + Oz (g) e L As
a) Gleiche die Reaktionsgleichung aus. (0.5 P.)
b) Schreibe die Gleichgewichtskonstante K fiir die Reaktion hin. (LP- C'v_g
c) Angenommen, dass die Reaktion nur mit einem Mol N,Os in einem Einliter-Gefdas beginnt. Die
Reaktion sei im Gleichgewicht, wenn 10% des N,Os dissoziiert (,zerfallen') sind. Berechne die
Gleichgewichtskonstante K. (2 P.)

G)2N205‘94N02+102 :'/5\_____.
b) K = (NO:)*4*(02) / (N.05)"2 & S
3 e

c) im Gleichgewicht hat es 0.9 mol N,Os

somit 0.1 mol N,Os = 0.2 mol NO; + 0.05 mol O,

K =0.2°4*0.05 / (0.9)"2 = 0.0000988 (mol/1)"3 & lest ﬁ,ﬁ&«)

c<s  c-§ +.S = 9.88E-5 (mol/)3

e e ety — 07'1’5
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5.8. Wieso brennt eine Flamme in einer reinen Sauerstoffatmospdahre schneller als an der normalen
Umgebungsluft? Argumentiere maglichst genau. 1 P, .
Kea w“’*lé =

V =dc/dt ... je hoher die Konz desto grosser v

p A ,mehr O2 zu ungenau ... 03T, m‘\
CtoaF

5.9. Erkldre in wenigen Worten, wie die Halogenlampe funktioniert. (1P.)
Wichtige Gleichung: W (s/g) + O, (g) + I, (g) = WO,I>(g) links r&c/h rechts: exotherm

L e
Heisser Draht: endotherme Riickreaktion bevorzugt, Resublimation von W e = Drelf
Kalte Glasoberflédche .. exotherme Reaktion zu WO2I2 bevorzugt, Sublimation

von W ‘
bolls WS 3idh viedelone Lille ..

v =y



5.10. Gegeben sei folgendes Gleichgewicht: A + B+ C+= D +2 E, K sei 0.95. Wie gross sind die

Konzentrationen aller beteiligten Substanzen im Gleichgewicht, wenn die Reaktion nur mit den Edukten
0.89 mol/I A, 0.89 mol/| B und 0.89 mol/I C gestartet wird? (3 P.)
Annahme: x sei die Konzentration von D im Gleichgewicht

A B c D 2E
Start 0.89 0.89 0BT 0 0
W 0.89-x 0.89-x 0.89-x X 2x
K = D*E"2/(A*B*C) = 0.95 = x*(2x)"2/(0.89-x)"3 1P,
x = 0.340373 05P. "

AzB=C= 089-x=0.89-0.34 = 0.55 mol / | 0.5 P.

D =  0.34mol/l 0.5 P.

E =  2x=0.68mol/l 0.5 P.
Ttalo p. 228
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§ %'A‘\-—b (B) - J.4~wL( CC) oy e (@/:A\L (C)v%
| Aot 4) = AL (C) ..',‘_ o fanG) < A(C)

|
A @) =X

L
5.11. Die Reaktion 2-A + 3-B = 4-C hat die Gleichgewichtskonstante K = 5.
Welche Stoffmenge C liegt im chemischen Gleichgewicht vor, wenn man von 6 mol A und 7 mol B und O mol €

ausgeht? Die Aufgabe nur bis zum Ansatz, Gleichgewichtskonstante K, losen. (2 P.)
Annahme: x sei die Konzentration von C im Gleichgewicht

o
2A + 8B 4C /_L_L__ 3
Start 6 7 0 = £ \*. _ 3
Gw  6-0.5x 72x X ¢ (6 '?}) (7 ‘rx)
(E-te) ([F= %)  # =
Anzahl (A) = Anzahl (c) * 0.5
{ + Anzahl (B) = Anzahl (C) *2" 3 ¢
Anzahl (C) = Anzahl (A) - 2 ’
4 :
K = 5 = x/((6-0.5%)*(7-2x)) b e T S 3
0.5P.0.5P. 0.5P. 0.5P. (6— o.S ,g} (;;{, )
iy .o




5.12. Ein geschlossenes System enthdlt anfanglich 1.0-10° mol/I H, und 2.0-10° mol/I I, bei 448°C,
Die Analyse des Gleichgewichtsgemisches zeigt, dass die Konzentration von HI 1.87-10 mol/ betrdgt. Die
ablaufende Reaktion sei H+I, = 2 HI
a) Wie gross sind die Konzentrationen von H, sowie I, im Gleichgewicht. (1.5 P.)
b) Berechne K bei 448°C. (1P.)
Hinweis: wenn a) nicht berechnet werden konnte so nimm die Werte

Hz=2mol/l, I,=3mol/l, HI=4mol/. (Abzug 0.5 P.)
Pearson 743
Ha + I, a 2 HI
t=0 1.0E-3 2.0E-3 0
6w 1.87E-3
Anzahl (H2) = 0.5 * Anzahl HI 0.5 P.
a) Konz. H2 = 1.0E-3 - 1.87E-3/2 = 0.000065 mol/I = 6.5 E-5 mol/I 0.5P.
I2 = 2.0E-3 - 1.87E-3/2 = 0.001065 mol/| = 1.065 E-3 0]
b) K = (1.87E-3)"2/(6.5 E-5 * 1.065 E-3) = 50.515
1.5 = 4°2/(2*3) = 2,666 1.0/ 05P.
5.13. Phosphortrichlorid (PCl3) reagiert mit Chlor (Cl,) zu Phosphorpentachlorid (PCls). Dabei stellt

sich ein chemisches Gleichgewicht ein: o TR TR SR ol
50 Reaktionskinetik, Abi-Lernbox Nummer 3
PCl3(g) + Clz(g) = PCls(g)

Im Gleichgewicht liegen in einem Liter 12 mol PCl3, 22 mol Cl, und 8 mol PCls vor.

a) Wird der Behdlter auf 180°C abgekiihlt, so liegt im Gleichgewichtszustand eine Stoffmenge
Phosphorpentachlorid von n = 12 mol vor. Begriinde mit Chatelier ob die Reaktion endotherm oder exotherm
ist. (1.0P.)

Bei tieferen Temp. Stoffmenge n(PCls) grosser. Reaktion muss also exotherm sein.
Chatelier: exothereme Reaktionen laufen bevorzugt bei tiefern Temp. Ab.

b) Begriinde mit Chatelier, wie sich die Stoffmenge an Phosphortrichlorid veridndert, wenn man das Volumen
des Reaktionsgefédsses vergrossert. (1.0 P.)

oS
F ol
Chatelier: Volumenvergrosserung (‘' Druckabnahme') bevorzugt volumenvergréssernde
Teilreaktion, also Spaltung von PCls in PCl; und Cl,. Das heisst, Stoffmenge Phosportrichlorid

regsfr A(s] = Pcesiy)

T



